

**Отчет по результатам самообследования
Кировского областного государственного образовательного автономного
учреждения дополнительного образования «Региональный центр военно-
патриотического воспитания «Патриот»
за 2021 год**

Кировское областное государственное образовательное автономное учреждение дополнительного образования «Региональный центр военно-патриотического воспитания «Патриот» (КОГОАУ ДО РЦ ВПВ) действует в целях подготовки граждан допризывного возраста к военной службе; координации и развития региональной системы патриотического воспитания подростков и молодежи, формирования их готовности к выполнению обязанностей по защите Отечества. Предметом деятельности учреждения является реализация дополнительных образовательных программ и оказание дополнительных образовательных услуг военно-прикладной, гражданско-патриотической, физкультурно-оздоровительной и оборонно-спортивной направленностей; реализация основных направлений государственной молодежной политики в области гражданского, патриотического, духовно-нравственного воспитания молодежи.

Направления работы:

1. Проведение учебных сборов допризывной подготовки;
2. Реализация программ дополнительного образования;
3. Проведение областных мероприятий патриотической направленности и организация участия в проектах окружного и федерального уровня;
4. Информационно-методическая работа и мониторинг состояния военно-патриотического воспитания;
5. Развитие системы патриотических движений.

1. Учебные сборы – обязательная составная часть учебной программы, в соответствии с законом «О воинской обязанности и военной службе» все юноши обязаны в течение двух последних лет обучения в образовательных организациях получить начальные знания в области обороны и пройти практическую подготовку по основам военной службы. Образовательные организации города Кирова и Кировской области имеют возможность провести учебные сборы на базе КОГОАУ ДО РЦ ВПВ. Учебно-материальная база центра регулярно пополняется. На данный момент здесь есть современный пневматический тир, оборудованная полоса препятствий, учебные аудитории (тактический зал, кабинет медицинской подготовки, кабинет РХБЗ и Уставов ВС РФ), спортивный зал, строевой плац. На занятиях используются макеты различных видов оружия, игровой лазертаг-комплект,

оборудование для соревнований по лучному бою, мечевому бою, метанию ножей, туристические принадлежности, учебная литература и наглядные пособия. К проведению учебных сборов в КОГОАУ ДО РЦ ВПВ привлекается высокопрофессиональный персонал, узкие специалисты по всем направлениям подготовки. Так, для проведения занятий по строевой подготовке приглашаются бывшие военнослужащие Краснознамённого ордена Октябрьской революции Президентского полка, для занятий по тактической подготовке – представители отряда специального назначения «Алмаз». Остальные направления ведут преподаватели регионального центра, имеющие практико-ориентированный опыт несения военной службы в частях ВС РФ, некоторые из них принимали непосредственное личное участие в боевых действиях, имеют высокие государственные звания и награды.

В 2021 году на базе Центра проведены сборы для 1115 человек из 67 образовательных организаций (37% от общего количества), в том числе с круглосуточным пятидневным пребыванием 127 юношей из 10 районов области. Совместно с военным комиссариатом Кировской области Центром организуются выездные учебные занятия с выполнением боевых стрельб на базе воинских частей. В 2021 году участие в учебных стрельбах из боевого оружия на базе воинской части №71316 (н.п. Марадыково) приняли 913 человек (19,5%), в тирах из пневматического оружия и на электронных тренажерах – 3762 чел.(80,5%).

2. Результаты образовательной деятельности

Учреждение реализует 7 дополнительных общеобразовательных программ в 20 объединениях по 2 направленностям (физкультурно-спортивная и социально-педагогическая).

В объединениях (кружках и секциях) центра занимаются дети от 7 до 18 лет, 284 человека:

- «Юный снайпер» - 8 групп
- «Боевое самбо» - 2 группы
- «Парашютист-десантник» - 1 группа
- «Юнармейский отряд» - 2 группы
- «Шахматы» - 4 группы;
- «Я-инспектор дорожного движения» - 1 группа;
- «Поисковый отряд» - 1 группа.

Наличие победителей и призеров областных, всероссийских, международных конкурсов:

2018 – 52 человека;

2019 – 89 человек;

2020 – 7 человек (карантинные ограничения, мало мероприятий);

2021 – 64 человека.

3. Проведение военно-патриотических мероприятий, соревнований, тактических игр, оздоровительных лагерей знакомит подростков с основными элементами военно-спортивной подготовки, способствуют развитию навыков здорового образа жизни и основ военной службы. Среди ярких и успешных военно-патриотических проектов Кировской области, реализованных Центром в 2021 году, можно выделить:

Областные соревнования по туармингу, посвященные подвигу 1-й маневренной воздушно-десантной бригады в 1942 году – проводятся ежегодно в феврале, в 2021 году в них приняло участие 130 обучающихся;

Военно-спортивная игра «Зарница» (муниципальный этап – охват 3000 человек, областной – 150 чел.). Это традиционная игра военно-прикладного характера, проводится сначала на уровне образовательных организаций, затем в муниципалитетах, потом на областном уровне, и лучшая команда представляет регион на «Зарнице Поволжья» в Оренбурге;

Учебные сборы допризывной молодежи на базе центра «Патриот» и на базе зональных (межрегиональных) центров гражданско-патриотического воспитания – ежегодно от 4000 до 6000 участников (в 2021 году – 4675 чел.);

Областной смотр-конкурс знаменных групп – это конкурс на выявление лучших команд в соревнованиях по строевой подготовке. Ежегодно количество участников этого мероприятия увеличивается, в 2021 году приняло участие 43 команды, 344 человека;

Областной фестиваль военно-тактических игр (охват 200 человек). Фестиваль позволяет участникам соревноваться в мастерстве игры в «лазертаг», в метании ножей, в лучших турнирах, мечевом бое и других военно-прикладных видах деятельности;

Участие во Всероссийском проекте «Вахта памяти», в рамках которого в 2021 году было обустроено 250 мест захоронения останков погибших при защите Отечества, обнаруженных в ходе проведения поисковых работ;

Традиционный фестиваль-конкурс на лучшую организацию работы в военно-патриотическом клубе (объединении, юнармейском отряде) – в 2021 году прошел с 1 по 30 ноября в заочном формате в связи с карантинными ограничениями, приняло участие 120 человек;

С 2021 года запущен новый проект – Областной обучающий семинар

Регионального отделения ВВПОД «Юнармия» Кировской области «Школа командиров».

Главная цель данного Семинара - выявление и обучение наиболее подготовленных командиров юнармейских отрядов как помощников и преемников своих руководителей для развития юнармейского движения и решения проблемы кадрового вопроса в военно-патриотическом воспитании, особо остро стоящей в местных отделениях Кировской области.

Участники семинара - лидеры юнармейских отрядов в возрасте от 14 до 17 лет. Программа обучения «Школы командиров» рассчитана на три этапа: весенний, летний, зимний.

Весенний этап прошел с 11 по 13 мая 2021 года, он включает знакомство с базой знаний «ЮНАРМИЯ», изучение дисциплин начальной военной подготовки, таких как огневая, военно-медицинская, физическая, строевая, РХБЗ. Разработано и проведено занятие по информационному освещению деятельности юнармейского отряда, посредством СМИ, социальных сетей, печатных изданий. Также на 1 этапе будущие командиры проходят интересные и полезные мастер-классы по рукопашному бою, по представлению знамени знаменной группой, тактико-специальной подготовке от представителей УФСИН.

Поскольку ключевым моментом всех вышеперечисленных дисциплин является не только обучение практическим навыкам, но и умение обучать этим навыкам других юнармейцев, немаловажной частью программы стали тренинги личностного роста «Лидер и его команда», психологическое тестирование «Какой я командир юнармейского отряда» с выявлением сильных и слабых сторон, проработкой. Были организованы и проведены экскурсии в двух музеях: музее выставочно-образовательного центра «Поисковик», музейной комнате Регионального центра военно-патриотического воспитания «Патриот». Разработана и проведена военно-патриотическая игра-мозгобойня «Сыны Отечества». Итогом первого этапа стало тестирование по проверке знаний, полученных и усвоенных за первые три дня семинара, рефлексия пройденных дисциплин.

С 26 по 30 июля прошел второй практический этап обучающего Семинара «Школа командиров» на берегу реки Немда в Советском районе Кировской области. В программу включен комплекс обучающих и практических занятий, экскурсий, мастер-классов по пешеходному и водному туризму, альпинистской подготовке, сплав по реке, школы выживания, тактической игре на местности.

Ребята и их руководители получили огромный опыт и массу новых открытий. По окончании обучающего семинара каждому участнику вручены свидетельства с отметкой об успешном прохождении второго этапа «Школы командиров» и походные юнармейские рюкзаки.

Третий заключительный зимний этап семинара проведен с 15 по 17 декабря на базе Регионального центра военно-патриотического воспитания «Патриот». Здесь был реализован комплекс обучающих мастер-классов от АНПО «Центр специальной подготовки им. В.А. Асапова под руководством начальника центра В. Н. Лукоянова, практическая проверка по пройденным дисциплинам первого и второго этапов, и вновь обязательными мероприятиями стали тренинги по развитию лидерских качеств командиров. По окончании третьего заключительного этапа юнармейцам вручено свидетельство о прохождении всех трех этапов семинара, памятные подарки. Всего в мероприятии приняли участие 94 человека: 47 юнармейцев, 47 руководителей юнармейских отрядов.

С 06 по 24 декабря 2021 года прошел Новогодний юнармейский марафон, охвативший все 45 муниципальных образований Кировской области. Согласно графику выездов представители регионального штаба посетили местные отделения ВВПОД «Юнармия» Кировской области, на местах провели обсуждение вопросов деятельности движения за прошедший год, поздравили руководителей и юнармейцев районов, вручили новогодние подарки, а также Сертификаты юнармейцам, прошедшим на очный этап «Школы командиров» 2022 года, вручили дипломы и сувениры по результатам Областного заочного конкурса местных отделений;

Продолжается также добрая традиция патриотических акций и флешмобов, посвященных памятным датам и Дням воинской славы, а также акций и флешмобов, формирующих положительное отношение к занятиям физкультурой и спортом, ведению здорового образа жизни:

например, флешмоб «Мы - сила России!», проведенный в 2020 и 2021 годах, заключался в массовом создании и распространении видеороликов с выполнением упражнения «планка». В мероприятии приняли участие более 400 подростков.

Акции к Дню Победы в 2021 году:

- акция «Сад Памяти» - высажено 46822 саженца, 3013 участников;
- акция «Письмо Победы» – 3247 писем и открыток для ветеранов ВОВ;
- акция «Бессмертный полк – онлайн» – 3863 фотографий размещено в соц. сетях;
- акция «Георгиевская ленточка»: 12525 ленточек вручены жителям области;
- акция «Окна Победы»: 5003 поздравления размещено на окнах квартир и домов;
- акция «Вечный огонь в нашем сердце» - 2103 участника;
- акция «Большая перемена», в т.ч. клуб «Помни» - 595 участников;

- Всероссийская акция «Добрая суббота»: 4019 участников;
- Всероссийская онлайн-акция «Зеркало истории» : 517 участников;
- Акция «Телефонное поздравление ветерана» : 430 участников.

Акции и флешмобы, посвященные Дню памяти и скорби, Дню России и другим памятным датам:

- акция «Свеча Памяти»: 22 июня - минута молчания, цветы и свечи у «Вечного огня»;
- акция «Рисую Россию»: 900 рисунков о России размещено в сети интернет;
- акция «Мы – Россия» - раздача 2600 лент триколора жителям районов;
- акция- флешмоб «Мы с Россией»: 220 фото с флагом России выложено в соц. сетях

Ежегодно центр «Патриот» организует участие детей и молодежи в военно-патриотических общественных проектах Приволжского федерального округа и Всероссийских общественно-значимых проектах: «Окружной слет поисковых отрядов «Никто не забыт», окружная школа поисковых отрядов «Поисковый фронт», организация поисковых экспедиций к местам боев Великой Отечественной войны, юнармейская военно-спортивная игра «Зарница Поволжья», юнармейский оборонно-спортивный лагерь «Гвардеец», общественный проект Приволжского федерального округа «Герои Отечества», Всероссийская военно-спортивная игра «Победа».

Участие в проектах ПФО позволяет повысить уровень работы в военно-патриотических клубах и объединениях, вывести деятельность организаций на новый профессиональный уровень, а также открыть новые возможности для воспитанников военно-патриотических клубов по самоопределению после школы.

На проект «Никто не забыт» в 2021 году выделено 142 тыс. руб. В 2021 году в нем участвовала сборная команда Кировской области, в состав которой вошли поисковики Юрьянского и Нолинского районов в количестве 13 человек и 2 руководителя. Окружной этап проекта «Никто не забыт» состоялся в Нижегородской области на базе Учебно-методического центра патриотического воспитания ПФО «Гвардеец» (Балахнинский район, д. Истомино) с 7 по 9 октября. На Слёте ПФО команда Кировской области заняла 8 место.

Также команда Кировской области в составе 12 человек приняла участие в Школе поисковика «Поисковый фронт» на острове Вертолётный Республика Татарстан.

На проект ПФО юнармейская военно-спортивная игра «Зарница Поволжья» в 2021 году выделено 525 тыс.руб. Игра проводилась

с 13 по 18 сентября в Оренбургской области. От Кировской области участие принимала команда ВПСДК «Преображенцы» Кикнурского района (руководитель Юдинцев Игорь Витальевич). Победители областного этапа на окружных соревнованиях заняли 13 место.

С 29 сентября по 3 октября 2021 года в парке «Патриот» и на военном полигоне «Алабино» Московской области прошел Финал Всероссийской военно-спортивной игры «Победа-2021». Побороться за звание лучших приехали более 800 юнармейцев из 72 регионов, в том числе команда Кировской области. Регион достойно представили на Всероссийском уровне юнармейцы отряда школы имени В.И.Десяткова г.Белая Холуница. В течение недели команды проходили испытания на силу и выносливость, ловкость и скорость, демонстрировали знание родной истории, показывали свои навыки и умения в строевой подготовке.

Команда военно-патриотических клубов Кировской области под руководством Трушкова Алексея Ивановича, руководителя Уржумского районного отделения «Боевое братство» и Военно-спортивного клуба «Ратник» г. Уржума, приняла участие в мероприятиях Армейских международных игр «АрМИ-2021» в городе Москва. В состав команды вошли воспитанники ВСПДК «Преображенцы» п. Кикнур, ВСК «Ратник» г.Уржум и юнармейского отряда «Беркут» МКОУ СОШ п. Кстинино. По итогам финальных соревнований номинации «Лига военно-патриотических клубов» команда заняла 3 место. Помимо соревнований ребята получили возможность посетить выставки и экспозиции, принять участие в просмотре танкового биатлона АрМИ-2021, пообщаться и сфотографироваться с делегациями других стран.

С 11 по 14 сентября 2021 года прошел Всероссийский слет активистов движения ПОСТ №1 в г. Тверь. В Слете приняли участие в очном формате более 400 человек - кадеты, юнармейцы, лучшие смены Вахт памяти. Кировскую область представляли юнармейцы отряда «Рубеж» г. Орлов. А всего на мероприятии встретились 50 команд из 33-х регионов Российской Федерации.

С 2013 года организуется участие школьников Кировской области в проекте ПФО юнармейский оборонно-спортивного лагеря «Гвардеец». На проект «Гвардеец» в 2021 году выделено 252 тыс. руб. В лагере проводятся состязания по спортивным и интеллектуальным дисциплинам, военно – исторические конкурсы, военизированные эстафеты. В 2019 году команда Кировской области заняла 2 место среди команд регионов ПФО. В 2021 году

планировалось участие команды области в смене этого лагеря в городе Пенза. Были сформирована команда на базе Кировского кадетского корпуса. В связи с введением ограничительных мер проект «Гвардеец» перенесён на следующий год.

Наш регион активно участвует в реализации общественного проекта ПФО «Герои Отечества», он проводится по 3 номинациям:

наиболее полное выполнение законодательства по увековечиванию памяти защитников Отечества;

лучший музей (музейная экспозиция), посвященный увековечению памяти защитников Отечества;

лучший военно-патриотический клуб ПФО.

В 2021 году в номинации «Лучший военно-патриотический клуб» участвовало 30 клубов. Победителем конкурса стал военно-патриотический спортивно-досуговый клуб «Преображенцы» Кикнурского района.

На региональный отбор в номинации «Лучший музей (музейная экспозиция)» направлено 6 заявок. Победителем конкурса стал школьный музей на базе государственной школы пгт Фаленки.

В рамках проекта также ведется работа по увековечению памяти защитников Отечества. Информация о 261 Герое Кировской области размещена на сайте общественного проекта Приволжского Федерального округа «Герои Отечества».

На окружной проект День Героев Отечества в 2021 году выделено 136 тыс. руб.

С 2019 года организуется участие сборной команды Кировской области в пятидневных учебных сборах допризывной молодежи на базе Учебно-методического центра патриотического воспитания ПФО «Гвардеец» (п. Истомино Нижегородской области) В 2021 году планировалось очередное участие в составе 33 человек. В связи с введением ограничительных мер учебные сборы в 2021 году проводятся только для учащихся Нижегородской области. На данное мероприятие в 2021 году выделено 2 954 000 рублей.

На базе Всероссийских детских центров – Орленок, Смена, Артек – проводятся многочисленные профильные смены, семинары, молодежные форумы, на которые от области направляются команды из ребят, ставших победителями каких-либо областных и всероссийских конкурсов, мероприятий, соревнований, и которые добиваются значительных результатов в учебе, спорте, общественной жизни

С 25 по 27 ноября 6 школьников Кировской области приняли участие в Фестивале историй успеха «Открытия-2030» на базе ВДЦ «Смена». Более 400

школьников из 45 регионов России, проявивших особые достижения в результате обучения по дополнительным общеразвивающим программам всех направлений, съехались для обучения по активным программам, а также для общения и обмена опытом.

Проведение военно-патриотических мероприятий, соревнований, тактических игр, оздоровительных лагерей знакомит подростков с основными элементами военно-спортивной подготовки, способствуют развитию навыков здорового образа жизни и основ военной службы.

В 2021 году по Кировской области состоялось 7641 мероприятие областного и районного масштаба по патриотическому воспитанию.

Из них:

- мероприятий гражданско-патриотической направленности- 2864;
- мероприятий, направленных на повышение уважения граждан к символам России и выдающимся россиянам – 1050;
- мероприятий историко-патриотической направленности (на повышение уровня знаний истории и культуры России, своего города, населенного пункта, региона) – 1116;
- мероприятий, посвященных памятным датам российской истории – 2001;
- мероприятий культурно-патриотической направленности, в том числе конкурсов и фестивалей – 584;
- мероприятий, направленных на повышение эффективности воспитательного процесса – 399;
- мероприятий, направленных на совершенствование поисковой работы и благоустройство памятных мест и воинских захоронений – 338;
- мероприятий спортивно-патриотической направленности – 888.

При этом количество выполненных мероприятий по отношению к запланированному количеству составило 79% (в связи с ограничительными мерами по профилактике коронавирусной инфекции).

Общее количество граждан, принявших участие в данных мероприятиях – 106 006 человек. Это 8,3 % населения.

На территории Кировской области в 2021 году также прошло 11 межрегиональных патриотических мероприятий, в них приняло участие 1408 представителей детей и молодежи региона.

Среди регионов – партнеров Республика Татарстан, Республика Марий Эл, Республика Удмуртия, Нижегородская область, Городецкая епархия, Пермский край. Направления сотрудничества – конкурсное движение обучающихся и педагогов, олимпиадное движение, оздоровительные лагеря, спортивные соревнования, культурно-массовые мероприятия; сохранение, развитие и популяризация кузнечного мастерства, повышение и стимулирование интереса

населения к промыслу, установление взаимосвязи традиционных видов деятельности населения с современными технологическими процессами; организация поискового движения; повышение квалификации педагогов - молодых специалистов, межрегиональные мероприятия.

Например, в городе Кирове состоялась межрегиональная комплексная образовательно-воспитательная программа «Урок Мужества «Живи как Невский» с января по декабрь 2021 года, участниками которой стали 820 школьников.

В образовательных организациях Кировской области патриотическое воспитание обучающихся – одно из приоритетных направлений воспитательной деятельности, оно реализуется в рамках системы массовых мероприятий военно-патриотической направленности.

На постоянной основе ведётся работа по оказанию школьниками шефской помощи ветеранам, вдовам погибших и умерших участников Великой Отечественной войны, локальных войн и конфликтов. В школах реализуются традиционные проекты (программы): «Помощь ветерану», «Тепло наших сердец – ветеранам», «Забота», «Никто не забыт, ничто не забыто», «Мы - граждане России», «Вспомним всех поименно». Ведется планомерная просветительская работа среди всех обучающихся о подвигах соотечественников, совершенных во время войн и вооруженных конфликтов, и являющихся основой военно-патриотического воспитания.

Во всех образовательных организациях области проводятся Единые тематические уроки, посвященные памятным датам и подвигам соотечественников.

В декабре 2021 года проведена акция «Письма Деду» при участии Фонда развития культуры и кинематографии «Страна».

Юнармейцы региона посмотрели короткометражный фильм, в основу которого легли рассказы пяти участников конкурса «Письма Деду» о своих бабушках и дедушках – героях Великой Отечественной войны. После просмотра юнармейцы написали свои письма-послания предкам – участникам войны. Акция «Письма Деду» носит патриотический характер, это не только попытка сформировать у школьников интерес к изучению истории своей страны и семьи, но и возможность почувствовать сопричастность к тем поколениям, которые защищали свободу и независимость стран-участников ВОВ.

В летний период проводятся, ставшие для области традиционными, областные и муниципальные оборонно-спортивные лагеря. В 2021 году прошло 35 таких лагерей (1050 участников).

Самый масштабный и успешный летний проект, который проходит ежегодно, начиная с 2017 года – загородный оборонно-спортивный

оздоровительный лагерь «Юнармеец». Лагерь собирает до 300 участников.

В 2021 году прошло 2 смены, 250 школьников отдохнули и научились основным элементам военно-спортивной подготовки, развили навыки здорового образа жизни и основ военной службы. Организатор - Центр «Патриот», место проведения - ДОЛ «Алые паруса». Программа лагеря направлена на получение обучающимися практических знаний и умений по защите жизни и здоровья в условиях чрезвычайных ситуаций, на популяризацию положительного образа Вооруженных Сил России.

Ядро программы составляют 11 тематических блоков, включающих в себя занятия по общефизической, тактической, огневой, строевой, медицинской подготовке, рукопашному бою, ориентированию на местности, правилам выживания, основам спасательных работ, и впервые с 2021 года появились еще два профильных взвода, которые плюсом к общей программе знакомят ребят с основами безопасности дорожного движения и основами журналистики.

Участники лагеря делятся на профильные взводы по возрасту и по интересам. Взвод «ЮИД» параллельно с программой юнармейской военно-прикладной подготовки осваивает углубленно требования Правил дорожного движения к пешеходам; обучается навыкам определения опасных дорожных ситуаций и выбора правильного, безопасного поведения; знакомится с требованиями культуры безопасного поведения на дорогах.

Взвод «Юнкор» также осваивает основы военно-прикладной подготовки, изучая параллельно основы журналистики, включая фото-видеосъемку, обработку, монтаж и размещение в социальных сетях фото-видеоматериалов, основы написания пресс-релизов и пост-релизов.

С 9 по 14 августа прошел традиционный областной лагерь «Поисковик», он проводился в окрестности р. Медянка Юрьянского района Кировской области. Участники лагеря: члены поисковых отрядов районов области под руководством командиров из г. Кирова, г. Котельнича, п. Мураши, пгт Фаленки, г. Малмыжа, пгт Юрья, п. Гирсово, г. Нолинска, общим количеством 100 человек. В программу лагеря входили учебные занятия по основам военной археологии, туризму, спортивные состязания, огневая подготовка, пулевая стрельба, культурно-массовые мероприятия, занятия по основам военной подготовки, занятия по спасению на воде, плавание на байдарках, работа с современными средствами навигации, скалолазание, преодоление полосы препятствий, медицинская подготовка.

В июле в Советском районе на берегу реки Немда проходит областной оборонно-спортивный палаточный лагерь «Разведчик» для 80 участников. Данный проект, стартовавший в 2018 году, оказался успешным

и востребованным. Наставниками юных разведчиков назначаются опытные инструкторы, офицеры запаса. Программа лагеря насыщена и интересна: ребята проходят тренировочные занятия по рукопашному бою, стрельбе, метанию ножей, стрельбе из лука. Кроме того, курс подготовки включает в себя занятия по медицине, маскировке, топографии, ориентированию, скалолазанию, выживанию в условиях дикой природы. Итогом недельного пребывания в лагере выступает большая тактическая игра с выполнением учебно-боевых задач, а также боевые стрельбы. Проживание в палаточном лагере учит подростков самостоятельности и ответственности, а дух военных приключений воспитает дисциплину.

С целью активизации работы с молодёжью разных социальных групп по патриотическому воспитанию, оказанию методической и организационной помощи военно-патриотическим клубам, в КОГОАУ ДО РЦ ВПВ приказом № 9 от 04.07.2016 года утверждён перечень межмуниципальных (зональных) центров по подготовке граждан к военной службе и военно-патриотическому воспитанию. Основной целью деятельности межрайонных центров гражданско-патриотического воспитания (МЦ ГПВ) является проведение межрайонных мероприятий и этапов соревнований. Межрайонные (зональные) центры оказывают также большую помощь в организации и проведении учебных сборов. На их базе проходят учебные сборы обучающиеся других учебных заведений, находящихся недалеко от них.

Очень важная задача – информирование населения о мероприятиях в сфере патриотического воспитания. Основной информационный ресурс, на котором происходит освещение мероприятий патриотического воспитания Кировской области – это официальный сайт КОГОАУ ДО РЦ ВПВ. На нем публикуется вся основная информация о проводимых в области акциях, соревнованиях, конкурсах, фестивалях и слетах.

В социальных сетях специалистами ведутся тематические группы, а также по каждому мероприятию готовятся пресс-релизы и пост-релизы, которые передаются для размещения на информационных ресурсах министерства образования Кировской области, Правительства Кировской области, Главного федерального инспектора по Кировской области, министерства спорта и молодежной политики Кировской области, законодательного собрания Кировской области.

Местные отделения Юнармии, военно-патриотические клубы и поисковые отряды регулярно направляют в Центр материалы о своей работе для обобщения и освещения на сайте и в средствах массовой информации.

Также в области ведется планомерная просветительская работа по информированию участников и руководителей юнармейских отрядов, военно-патриотических клубов, всех обучающихся о подвигах наших соотечественников, совершенных во время войн и вооруженных конфликтов, и являющихся основой военно-патриотического воспитания.

4. Информационно-методическая работа и мониторинг состояния военно-патриотического воспитания:

На базе центра «Патриот» проводятся учебно-методические сборы для преподавателей, осуществляющих подготовку по основам военной службы, руководителей военно-патриотических клубов, юнармейских отделений, специалистов по работе с молодежью с целью повышения уровня профессиональной подготовки в вопросах патриотической направленности. В 2021 году они прошли с 11 по 13 мая, совместно с обучающим семинаром «Школа командиров».

На подобных мероприятиях обсуждаются вопросы:

перспективы подготовки граждан РФ к военной службе и военно-патриотического воспитания молодежи;

организация профориентационной работы;

развитие военно-прикладных видов спорта; проведение учебных сборов.

Количество подготовленных организаторов и специалистов, в том числе специалистов военно-патриотических клубов и объединений, за прошедший год составило 86 человек

5. Развитие системы патриотических движений:

Региональный центр координирует на областном уровне Всероссийские общественные движения «Поисковое движение России», «Юнармия», «Юные инспектора движения».

Одной из задач военно-патриотического воспитания детей и молодежи является развитие всероссийских детско-юношеских военно-патриотических общественных движений.

«Юнармия» – всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение (ВВПОД), главная цель которого – всестороннее развитие и патриотическое воспитание россиян в возрасте от 8 до 18 лет.

Основные задачи движения:

воспитание патриотизма и социально-гражданской активности, противодействие идеологии экстремизма;

изучение истории и военно-исторического наследия, развитие краеведения;

развитие в молодежной среде принципов коллективизма и ответственности, внедрение нравственных установок на основе «присущей российскому обществу системы ценностей»;

агитация за службу в армии и подготовка к службе;

улучшение физической формы;

активное приобщение молодежи к военно-техническим знаниям и техническому творчеству.

В каждом муниципальном образовании области созданы и действуют местные отделения движения, выбраны руководители. В школах создаются комнаты юнармейцев, в рядах юнармейского движения на текущий момент состоит 10 303 человека из 272 образовательных организаций области.

Для эффективного становления и развития местных отделений ВВПОД «Юнармия» региональным Центром регулярно проводятся обучающие семинары для начальников штабов местных отделений и руководителей отрядов.

С 2018 года по области было полностью оборудовано в общей сложности 29 юнармейских комнат. Все больше ребят принимает участие в местных, городских, региональных и всероссийских мероприятиях.

В течение 2021 года на местном уровне юнармейскими отрядами по Кировской области организовано и проведено 5297 мероприятий.

«Поисковое движение России» - общенациональная общественная организация, цель которой — увековечение памяти погибших при защите Отечества. Активисты движения выезжают на места сражений, ведут поисковые работы, поднимают и передают земле останки бойцов Красной Армии, павших во время Великой Отечественной войны; работают в архивах, помогают родственникам узнать о судьбе своих близких, ухаживают за воинскими захоронениями, составляют Книги Памяти, занимаются патриотическим воспитанием, реализуют просветительские проекты, проводят выставки по итогам поисковых работ.

Добровольцы Кировской областной общественной молодежной поисковой организации «Долг» и других поисковых отрядов Кировской области участвуют в экспедициях «Вахта Памяти» с 1989 года.

В ходе выездных экспедиций, проведенных силами поисковых отрядов Кировской области в 2021 году, было поднято 130 бойцов Красной армии, обнаружено 16 медальонов, установлено 9 имен и обустроено 250 мест захоронения останков погибших при защите Отечества, обнаруженных в ходе проведения поисковых работ. В экспедициях приняло участие 214 человек.

Начиная с 2016 года центром «Патриот» ежегодно организуется областной конкурс «Вахта памяти», направленный на поддержку участников экспедиций. В 2021 году на это мероприятие было выделено 100 тысяч рублей из областного бюджета.

Так же, как для военно-патриотических клубов, для поисковых отрядов области проводится традиционное итоговое мероприятие в конце года – это областной слет поисковых отрядов, где собираются лучшие представители поискового движения Кировской области, они общаются, обсуждают проблемы и успехи уходящего года. Слет проводится в декабре, он приурочен к памятной дате - Дню Неизвестного солдата.

Федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» реализуется совместно с Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организацией «Российское движение школьников».

Кировское региональное отделение РДШ 7 апреля 2021 года отметило свое 5-летие.

За время своей деятельности отделение реализовало и продолжает развивать множество общественных проектов в направлениях:

- Гражданская активность;
- Информационно-медийное;
- Личностное развитие;
- Военно-патриотическое.

Активисты РДШ курируют проекты в сфере спорта, краеведения, экологии, науки и творчества

Существенный вклад в развитие сферы военно-патриотического воспитания вносят мероприятия Кировского городского казачьего общества:

20 февраля 2021 - турнир по пулевой стрельбе из пневматической винтовки;

интерактивная выставка образцов современного стрелкового оружия с участием сотрудников ОСН «Алмаз» УФСИН России по Кировской области;

9 мая прошел конно-механизированный пробег по территории Первомайского района г.Кирова и в Слободском районе с возложением цветов и отдаванием воинской почести у мемориалов Великой Отечественной войны;

21 ноября в СТК Порошино организован День Кавалерии;

в течение года казаки Кировского ГКО и курсанты Центра ВПВ «Витязь» принимают участие в субботниках на территории храмов, организованных Вятской Епархией, проходили обучение по начальной военной подготовке, занимались кавалерийской подготовкой, проводили занятия с детьми в воскресных школах.

Автономная некоммерческая профессиональная образовательная организация «Центр специальной подготовки имени Героя Российской

Федерации генерал-лейтенанта Валерия Григорьевича Асапова» Вятскополянского района Кировской области – еще одна организация, деятельность которой специализируется в военно-патриотическом направлении.

Центром специальной подготовки проводятся многочисленные мероприятия патриотической направленности. Это выставки легкого стрелкового вооружения, показательные выступления по армейскому рукопашному бою и тактико-специальной подготовке, акции памяти и конкурсы военно-патриотических песен. Курсанты центра - единственные в России - выполняют практическое десантирование с парашютом, со стрельбой в воздухе, по-боевому, с высоты 300 метров и стабилизацией 3 секунды. В настоящее время центр готовит личный состав (60 курсантов) для дальнейшего прохождения службы в частях и соединениях ВДВ на контрактной основе и прохождения обучения в высших учебных заведениях Министерства обороны Российской Федерации.

Всероссийское движение «Юные инспектора движения»: координация деятельности образовательных организаций по пропаганде безопасности дорожного движения, формирование и развитие информационно-образовательного пространства Кировской области в сфере профилактики детского дорожно - транспортного травматизма.

С октября 2020 года в городе Кирове на базе центра «Патриот» открыт Выставочный центр системы воспитания и образования Кировской области. Центр является культурно-образовательной площадкой для воспитания обучающихся Кировской области через демонстрацию положительных примеров людей, событий, объектов, расположенных на территории Кировской области, а также для обобщения и тиражирования успешных практик педагогических работников в системе воспитания и образования.

На базе выставочного центра на сегодняшний день осуществляют деятельность региональный центр профилактики детского дорожно-транспортного травматизма и центр поискового движения Кировской области «Поисковик».

В рамках патриотического воспитания кроме стационарной экспозиции «История и деятельность поискового движения Кировской области» с 2021 года организованы временные тематические экспозиции. В течение первого полугодия большой интерес у учащихся и педагогов вызвала выставка «Кировчане-фронту», на которой рассказывалось о жизни предприятий, сельского хозяйства и особо внимание уделено жизни и труду детей в нашей области во время войны. В 3 учебной четверти проведена выставка «Красота земли Вятской: природа, люди, быт».

Итогами 2021 года для выставочного центра системы воспитания и образования Кировской области стали следующие результаты:

12076 человек приняли участие в патриотических мероприятиях и мероприятиях по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;

248 экскурсий для 3800 школьников и студентов;

123 информационных сообщений в социальных сетях по патриотическому направлению и 255 по правилам дорожного движения;

140 тематических уроков по правилам дорожного движения для 3239 школьников;

52 выезда мобильного комплекса «Лаборатория безопасности» для 3580 школьников Кировской области:

Более 1000 педагогов приняли участие в мероприятиях выставочного центра.

Для проведения мероприятий, направленных на формирование гражданственности и патриотизма у детей и молодежи, на базе центра реализуется проект «О себе. О семье. О Родине». В рамках проекта для обучающихся 2-5 классов летом проведена патриотическая игра «Без прошлого нет будущего» (10 игр для 218 детей); проведены открытые встречи «10 вопросов взрослому» с успешными и уважаемыми в обществе уроженцами г. Кирова и Кировской области, организована научно-практическая конференция «Современные подходы к воспитанию человека и гражданина» совместно и институтом развития образования Кировской области и региональный конкурс среди учащихся по поиску и внедрению современных форм работы школьных музеев. В настоящее время идет работа по созданию тематических зон «Вятский край: от края до края» и «Все начинается с семьи».

Для повышения качества работы по патриотическому воспитанию обучающихся на территории Кировской области инициативной группой центра «Патриот» разработан проект «Эффективные формы и методы патриотического воспитания как основа становления и развития личности обучающихся» для участия в конкурсе на присвоение учреждению статуса региональной инновационной площадки. По итогам реализации данного проекта будут сформирован комплекс эффективных и актуальных форм и методов патриотического воспитания и диагностических инструментов по оценке качества патриотического воспитания.

**ПОКАЗАТЕЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
КОГОАУ ДО РЦ ВПВ за 2021 год**

№ п/п	Показатели	Единица измерения
1.	Образовательная деятельность	
1.1.	Общая численность учащихся, в том числе:	1399 чел.
1.1.1.	В кружках и объединениях	284 чел.
1.1.2.	Прохождение учебных сборов	1115 чел.
1.2.	Численность учащихся, обучающихся по образовательным программам по договорам об оказании платных образовательных услуг	0
1.3.	Численность/удельный вес численности учащихся, занимающихся в 2-х и более объединениях (кружках, секциях, клубах), в общей численности учащихся	284/8,4%
1.4.	Численность/удельный вес численности учащихся с применением дистанционных образовательных технологий, электронного обучения, в общей численности учащихся	52 / 18%
1.5.	Численность/удельный вес численности учащихся по образовательным программам для детей с выдающимися способностями, в общей численности учащихся	11 чел./4%
1.6.	Численность/удельный вес численности учащихся по образовательным программам, направленным на работу с детьми с особыми потребностями в образовании, в общей численности учащихся, в том числе:	0/0%
1.6.1.	Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья	0
1.6.2.	Дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей	7
1.6.3.	Дети-мигранты	0
1.6.4.	Дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию	6 чел./2%
1.7.	Численность/удельный вес численности учащихся, занимающихся учебно-исследовательской, проектной деятельностью, в общей численности учащихся	0

1.8.	Численность/удельный вес численности учащихся, принявших участие в массовых мероприятиях (конкурсы, соревнования, фестивали, конференции), в общей численности учащихся, в том числе:	319 чел./25%
1.8.1.	На региональном уровне	319 чел./25%
1.8.2.	На межрегиональном уровне	32/2,4%
1.8.3.	На федеральном уровне	1/0,1%
1.8.4.	На международном уровне	0
1.9.	Численность/удельный вес численности учащихся - победителей и призеров массовых мероприятий (конкурсы, соревнования, фестивали, конференции), в общей численности учащихся, в том числе:	64 чел/4,9%
1.9.1.	На региональном уровне	64 чел/4,9%
1.9.2.	На межрегиональном уровне	0
1.9.3.	На федеральном уровне	0
1.9.4.	На международном уровне	0
1.10.	Численность/удельный вес численности учащихся, участвующих в образовательных и социальных проектах, в общей численности учащихся, в том числе	315 чел./24%
1.10.1.	Муниципального уровня	18/7%
1.10.2.	Регионального уровня	309 чел./23%
1.10.3.	Межрегионального уровня	0
1.10.4.	Федерального уровня	3 чел/1%
1.10.5.	Международного уровня	0
1.11.	Количество массовых мероприятий, проведенных образовательной организацией, в том числе:	27
1.11.1.	На муниципальном уровне	0
1.11.2.	На региональном уровне	27

1.11.3.	На межрегиональном уровне	0
1.11.4.	На федеральном уровне	0
1.11.5.	На международном уровне	0
1.12.	Общая численность педагогических работников	10 человек
1.13.	Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее образование, в общей численности педагогических работников	10 человек/100%
1.14.	Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее образование педагогической направленности (профиля), в общей численности педагогических работников	2 человек/20%
1.15.	Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих среднее профессиональное образование, в общей численности педагогических работников	0 человек/%
1.16.	Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих среднее профессиональное образование педагогической направленности (профиля), в общей численности педагогических работников	0 человек/%
1.17.	Численность/удельный вес численности педагогических работников, которым по результатам аттестации присвоена квалификационная категория, в общей численности педагогических работников, в том числе:	2 человек/20%
1.18.	Численность/удельный вес численности педагогических работников в общей численности педагогических работников, педагогический стаж работы которых составляет:	
1.18.1.	До 5 лет	2 человек/20%
1.18.2.	Свыше 30 лет	1 человек/10%
1.19.	Наличие в организации дополнительного образования системы психолого-педагогической поддержки одаренных детей, иных групп детей, требующих повышенного педагогического внимания	есть
2.	Инфраструктура	

2.1.	Количество компьютеров в расчете на одного учащегося	0,062 единиц
2.2.	Количество помещений для осуществления образовательной деятельности, в том числе:	
2.2.1.	Учебный класс	8
2.2.2.	Мастерская	0
2.2.3.	Спортивный зал	2
2.2.4.	Бассейн	0
2.3.	Количество помещений для организации досуговой деятельности учащихся, в том числе:	2
2.3.1.	Актальный зал	1
2.3.2.	Концертный зал	0
2.3.3.	Тир	1
2.4.	Наличие загородных оздоровительных лагерей, баз отдыха	нет
2.5.	Наличие в образовательной организации системы электронного документооборота	да
2.6.	Наличие читального зала библиотеки, в том числе:	нет
2.6.1.	С обеспечением возможности работы на стационарных компьютерах или использования переносных компьютеров	нет
2.6.2.	С медиатекой	нет
2.6.3.	Оснащенного средствами сканирования и распознавания текстов	нет
2.6.4.	С выходом в Интернет с компьютеров, расположенных в помещении библиотеки	нет
2.6.5.	С контролируемой распечаткой бумажных материалов	нет
2.7.	Численность/удельный вес численности учащихся, которым обеспечена возможность пользоваться широкополосным Интернетом (не менее 2 Мб/с), в общей численности учащихся	1399 человек/100%